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Das auftragsgemaB zu erneuernde technische System und seine Un-
terstellung unter goeollechaftlicho Bedlrfnisse - die technisch-

skonomische Zielstellung.

1.1, Welche Funktion soll das auftragegeméf zu erneuernde tech-
nische System erfallen? In welchen Gbergeordneten Nutzungspro-
zeB soll diese Funktion als Teilfunktion eingebunden sein?
Benutze zum Aufzeichnen die blqckfbox-naratellung.

1.2, Welchem speziellen Bedirfnis der Gesellschaft (bzw. des Ex-
portkunden) soll dieser ubergeordnett Nutzungsprozes dienen?
Welche Gebrauchseigenschaften und Eignungsmerkmale dieses Systems
sind notwendig und hinreichend, damit es dem Gbergeordneten Nut-
zungsprozeB besser als bisher entspricht? Welches spezielle Be-
diirfnis kommt darin zum Ausdruck? Welche Nutzungsprozesse sind

im In- und Ausland bekannt, die einem vergleichbaren Bedirfnis

dienen?
1.3, Analysiere Literatur, Patente, Forechungsberichte, Markt-
informationen, Reiseberichte.

1.4, Wie lange gibt es das spezielle Bedlrfnis eschon? Wie hat

es sich entwickelt? welche Bedingungen fir die Verwendung und
welche Anforderungen an die Gebraucheeigenschaften und Eignungs-
merkmale haben sich mit der Entwicklung des Nutzungsprozesses
veréndert? Zeige mdgliche Tendenzen der weiteren Entwicklung

auf. LaBt sich eine Tendenz finden, die bisher nicht gesehen

wurde?

1.5. Mit welcher Haupt funktion erfOllt das auftragsgemaB zu er-
neuernde technische System seinen spezifiechen Zweck im Gberge~
ordneten NutzungsprozeB? Welche seiner Gebrauchseigenschaften
eind daflr kennzeichnend? Welchen Anforderungen und Bedingungen

miissen sie genlgen?

1.6, Welche allgemeinen, abergreifenden gesellschaftlichen Be-
dirfnisse sind zu beachten? Warum sind sie entstanden? Wie haben
sie sich entwickelt? Wie werden sie sich voraussichtlich ent-
wickeln? Welche Restriktionen in bezug auf die Nutzung von Ree-
sourcen und welche Erwartungen in bezug auf den Nutzungsef fekt

ergeben sich daraus?
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1.7. Welche Anforderungen, Bedingungen, Erwartungen und Restriktio=
nen (ABER) bestimmen die erforderliche Entwicklung der gesell-
gchaftlichen Effektivité&t des technischen Systems? Nenne die ABER
vollsténdig und begrinde ele. Priife, ob sie nicht aus subjektiven
Auffassungen oder Vorurteilen resultieren. Welcheas Entwicklungs=
ziel folgt sus dan ABER?

1.8, Welche spezifischen ABER bestimmen die Zielgr8Benkomponenten
= ZweckmBBigkeit (21)

- Wirtschaftlichkeit (z,)

- Beharrschbarkeit (23)

= Brauchbarkeit (Z,)

des zu schaffanden technischaen Systems als Ganzes? (ZielgrbtBen-
matrix)

1.9, Welche Prioritdten ergeben sich aus dan ABER fir die einzelnen
Merkmale des auftragsgemdB zu erneusrndan technischen Systeme, die
den vier ZielgrtBenkomponenten zugeordnet sind?

:1.10. Welche Zusammenh#nge zwischen diesen Merkmalen bzw. Eigen=.
'achaften -~ kooperative oder gegenléufige = lassan sich in der
‘ZielgrBBenmatrix abheben?

2. Stand der Technik. Vorauswahl und Systemanalyse einer Starte

variante, Bedagfniggemlgg Variation dg; ngtgmgg:agetet Bl

2.1. Welches ist das fir die Realisierung der ZielgrtBe am besten
geeignste tgchnisch-technologische Prinzip? |

8) Unteresuche die auf dem Stand der Technik ‘bekannten Prinzipien
der Heretellung und/oder Nutzung technischar Objekte aus Deinem
Technologiebereich auf Eignung in bezug auf die ABER., W&hle das
technisch=technologische Prinzip,

- das dem Zwack.des zu schaffenden technischen Systems (Ziel=-
komponente Z ) em meisten entspricht,

- und mit deaean Anwendung voraussichtlich nicht oder vergleichs=
weise wenig gegen Anfordarungun und Restriktionen verstoBen
wird,

~ und das die Bedingungen und Erwartungen ohne wesentlichen Zu~
satzaufwand zu erfillen erlaubt,

Hierbei eind die verfligbaren und alle machbar erscheinenden Mit=

tel und Verfahren auf dem Stande der Technik in Betracht zu zie=
h‘no
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b) Ist ein technisch=technologisches Prinzip mit der Aufgabenstel=
lung verbindlich vorgegeben’, so liberprife es euf eeine Eignung
und vergleiche es mit anderen bekannten Prinzipien. Nimm gege-
benenfalls Ricksprache mit dem Auftraggeber.

c) Ist ein geeignetes technisch-technologisches Prinzip im eigenen
Technologieberaich nicht auffindbar, ist die Suche auf weitere:,
auch fern liegende Bereiche auszudehnen.

d) Formuliere technisch-tkonomische Paramaterﬂ(Effaktivitltapara—
meter) eo, deB sie dem technisch-technologiechen Prinzip geméiBe

MeBgrtBen fir die Eigenschaften sind, welche durch dise Ziel~

grdBenkomponenten gefordemt werdean,

AT -
242+ Walche Arten von Objhktdn missen in Betracht gezogen werden
um das technische System dem technisch-technologischen Prinzip

entspraechend nutzbar zu machen?

a) Welche Gebrauchseigenschaften missen die Vertreter der einzel=-
nen Objektarten haben, damit sie enteprechend 21 fiir die Ver=
wendung im technischen System gesignet sind?

b) Welcha Objektart trégt am meisten zu den Effektivitdte~ und
Eignungsmerkmalen des technischen Systems bei?

c) Sind weitere Objektarten mit spezifischen Gebrauchseigenschef=
ten in Betracht zu zishen, um allen notwendigen Eignungs- und
Effektivit&tsmerkmalen des technischen Systems hinreichend im
Hinblick auf Z, und Z, Rechnung tragen zu ktnnen?

2.3. Welche Hauptfunktion hat der NutzungsprozeB des technischen
Systems? y

a) Mit welchen notwendigen Teilfunktionen ist die Haupt funktion
gem#B technisch-technologischem Prinzip zu verwirklichen?

b) Durch welche Teilfunktionen werden welche Objekte auf welche
Weise in den NutzungeprozeB einbezogen?

c¢) Wis werden dadurch ihre Gebrauchseigenschaften aktiviert?

d) Gibt ee eine Teilfunktion, durch die besonders viele Objekte
in den ProzeB einbezogen und aktiviert werden?



@) Gibt es Objekte, welche durch mehrere Teilfunktionen auf unters
schiedliche Weise in den ProzeB einbezogen werden?

f) Durch welche notwendigen Funktionseigenschaften 148t sich die
prozeBgerechte Wirkungsweise, und durch welche Struktureigen=
echaften 148t sich der aerforderlicha Aufbau und die zwaeckméBi=-

ge Anordnung der einzelnen Objekte (technischen Mittel) kenn-
zeichnen?

2.4, Welche fir den NutzungsprozeB gem88 2.3. geeigneten tachni=
schen Mittel sind zu den einzelnen Objektarten gemsR 2.2. auf dem
Stand der Technik verfiigbar oder bekannt ?

a) Gibt es ein technisches System auf dem internationelen Stand
der Technik, welches die notwendigen Eignungsmerkmale gemaB

Z,, 23, Z, prinzipiell 3Psitzt? Ist dieses System verfigbar?

. Wahle dieses System als Rafarenzvac;gg;q, auch wann es nicht
l - auf dem gew#hlten technisch~technologischen Prinzip beruht.

b) Welche der einzelnen erforderlichen Mittel geméB 2.3.f) gibt

@s auf dem Stand der Technik? Welche sind verfiigbar? Waelche
sind machbar?

| ©) Welche gem#B 2.3.f) notwendigen technischen Mittel sind auf
dem Standg der Technik weder verfigbar noch bekannt?

' d) Wie wéren technische Mittel geméB Z.4.c) auf dem Stand der
Technikwissenschaften denkbar?

. @) Welche der in Betracht gezogenen technischen Mittel lassen sich
«aufgrund ihrer Mittel-Wirkungs~-Bezishungen miteinander zu einer
”

Basisvariante verknipfen? (Eventuell morphologisches Schema)
W

f) welche funktionellen Anforderungen, strukturellern Bedingungen

Sowle naturgesetzm&Bigen Einflisse und Restriktionen (> aber <)
sind dabei zy bericksichtigen? '

' 9) Bei welchen neuartigen technischen Mitteln treten demgemdB die
meisten Unvereinbarkeiten suf? Bei funktionsbestimmenden oder
bei untergeordneten technischen Mitteln?

h) Worin bestehen diese Unvereinbarkeiten? Lassen sie sich durch
Varlagerung auf untergeordnate technische Mittel und geeignete
Variation ihrer Funktionse und Struktureigenschaften beheben?



2.5. Walche technisch-Bkonomischen Mangel bzw. rechnisch=techno~
logischen Defekte besiizt dia mit bekannten technischen Mitteln
bestenfells erreichbaro Basisvariante?

a) In welchen /techniech-technologischen Eignungemerkmalen wgicht
die bavorzugte Basisvariante von der Zielgrﬁﬁa_voraueaichtlich
am stfrksten ab?

b) In welchen technisch=Bkonomischan Haupt le istungedaten weicht sie
voraussichtlich von der Sollér&ﬁs am st8rkstan ab?

p | |
¢c) In welchenEignungs« und Effektivitstsmerkmalen ist die Basis=
variante der Referenzvariante prinzipiell Gberlegen?

d) welche neuan taochinischen Mittel sinq notwendig und denkbar, um
mit der Basisvarisnta dic SollgrtBe »u erreichen und die Refe=
renzvarisnts in allen Mauptleistungedater zu Gbertreffen?

6) Wie lautet die techniech»ﬁkonomieéha:Zielstellung der notwen=
digen technischan Entwicklung?

f) Welcher Hauptloistungsparameter liagt }hffals FuhrungegrbBe zu
Grunde?

2.6. Fasse das taechnische System, das dies ZielgrUBe realisieren
soll, insgesamt als black box auf. Mit walchen Eing8ngen und Aus= -
g8ngen realisiert das technische System in der gewdhlten bzwa. vore *
gefundensn Ausfihrungsform das spezielle gesellechaftliche Bedirf«
nis?

Beachraibe die Ein= und AusgangsgrtBaen in auftragsrelevanten Be=
et immungen der ArtY, der Zusammensetzung’, der Struktur und des Zu=
standes von Stoff, Energie unrnd Information.

2.7. Durch walches Verfahrensprinzip wird bei der gew#hltan Basis-

variante die zweckbestimmte Eingangs-/Ausgangsrelation (Obar fihe
rungsfunktion) realisiert?

a) Nenne die funktionellen Merkmale der wesentlichen Teilsysteme
zur Realisierung der Hauptfunktion!

b) Nenne die dabei zu erzielenden notwendigen Zwischenstadien dar

Eingangs~Ausgangs-Transformation der ZustandsgrtBen von Stoff,
Energie und Information. '



2.8, Walche technischen wirk

te
Prinzipe liegen bei der Basisvarian
der Hauptfunktion Zugrunds?

y ion:
@) Untersuche das technische Wirkprinzip jader Elementarfunkt

Durch welchen Oparator 8o0ll we

n,
lche Einwirkung (welche Operatio
‘auf welches Objekt (Operand) a

vegeibt werdan?

anoperateor wird gie hervorgerufen?

Welche Auewirkungan argeben sich ays

dem Zusemmenwirken von
Operator und Gegenoperator in

dem zu ver#ndernden Objekt?
b) Kennzeichne Art und

nischan Verkniipfung
Struktureinheit der

ch=
Weise dgr konstruktiven bzw. verfahrenste

der (elementaren) Funktionseinheiten zur
Hauptfunktion,

technischen Systems,

2e9¢ Enthalt das tachnische

8
System f{p den vorgesehenen Verwendung
zZwack ﬁbarflﬁaaiga Elemantar

funktionans f

urgesetzlich bsdingte Neben=
wirkungen,

b) Unterschaide

dabei nitzliche
terdrﬁckende

v vVartigbare und schédliche, zu un=~
Nebenwirkungan.

24110 Wodurch

lich daterminierta

n Anfordarungen.
Reatriktionan (> aber< ) i

éntetehen bzw, nicht ohne

Bedingungen, Einflusse und
auf Grund derear dia Nebenwirkungen
Weiteras unterdriickt werden kbnnen.

88€ >gbsr< érgeben sich ¢

Di
tac

Ur ain technisches Gebilde aus den

hniech-konat}uktiven Merkmalen seines Aufbaue und/pder den

10
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gischan Merkmalern seiner Herstellung, und fir
ein technisches Varfahren zus dah technisch=technologischan
Merkmalen seines Ablaufs und/odar den tachnisch~konstruktiven
Merkmalen des Aufbaus des =it ihm herzustellenden technischen

Gebildes.

raechnisch=technolo

Konfrontiere die Nebenwirkungen und den Grad ihrer Nutzung bzwe
Unterdriickung mit den geeellechaftlichuﬁkonnniaahen Anforderune
gen, Restriktionen, Erwartungen und Badingungen (ABER), we lche

sich aus dan iibergreifenden gesellscheftlichen Bedlrfriissen are

k)

gebens

¢) Ermittle die nachteiligste Nebenwirkung.

t es technische Mittel (Operatoren) zur Realisierung der

2.12. Gib
fir die internationel bsreits andere Wirkprinzipe

Haupt funktion,
genutzt werden?

2.13. Welche Anfordsrungen, Badingungen und Restrikiionaen gasell=
echaftlich-&konomiacher. technisch~technologischer und/odér schutze
Art baehindern die Einfihrung international bekannter .

rechtlicher
LSsungen in das technische Systam?

d

Funktioneeinheiten des technischan Systews’,

ob sie Nebenfunktinnen enthalten, die geaignet sind, Nebenwirkun-
r nutzbar zu machen odar echéidlichae Nsbenwire

der sogar in niitzliche zu verwandelne.

2el4e Untersucha die

gen besser als bishe
kungen Zu unterdriicken o

Wwelchss Verhalten des tachnischen Systems ist zu erwarten;,

2el5,
pnemischen Parameter erhtht werden?

wenn Werte der technisch=ok
e Werte jedes ainzelnen technisch=Bkonomischen Para=
-8konomischer Zislstellung bis an die ir .
und daribser hinaus. Beachte da=

haftlich-8konomischen Wichtung

a) variiere di
meters gemiB technisch
Auftrag geforderten Grenzwerte
boi dis Rangfolge in der gesellsc
der Parametar der ZielgrtBe Z.

b) Untersuche, welche teqhnischen Systemparameter - Leitgroben
(Fuhrungsgrebe, strukturgrobe, ViirkgroBe; vgl. Lehrmaterial
“Erfindungsmathodisqhe crundlagen”, Abschnitt 1.6.) - dazu
in welcher Richtung und in welchem MaBe verandert werden

mibten.

c) Untersuche, ob dann die technisch=technolngischa Wirksamkelit

1
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der einzelnen Elementerfunktionsn in der Wirkungskette der
Hauptfunktion den ABER gem#B gewdhrleistet bleibt, ggggmgbm,,

sch&dliche Effekte und damit technisch-dkonomische Widerspri=
s AL
«che_entstahen.

d) Untersuche, welche Elementarfunktion auf Grund ihres Wirkprins
zips und/oder auf Grund der vorliegenden = aber< die Verbassas
rung der Parametarwerte prim#r begrenzt.

"

@) Untersuche, wie sich das Verh#ltnis von Haupt- und Nebenwir=
kungen (bezogen auf jede einzelne Elementarfunktion und auf dag
gesamte technische System) mit der Veriation der technisch=8ko.
nomischen Parameter ver#ndert. Stelle fest, ob die schédlichen
Nebenwirkungen durch die Nutzung vorhandenar Nebenfunktionen
besser beherrscht werden kdnnen.

3. Das Operationsfeld des Erfinders

3.1. Welche Teilsysteme (Baugruppen, Bauteile, Verfehrensstufen,
Verfahrensschritte) dec technischan Systems sind auf Grund von gé.
sellschaftlich-8konomischen Restriktionen und technisch=technolo=
gischen Bedingungen einer Verédnderung nicht zugéngig und daher der
technisch=technologischen Umgebung zuzuordnen?

3.2, Welche stofflichen, energetischen und/odar informellen Kompo-
nenten des technisch-technologischen Umfeldes kdnnen bzw. missen
in die Systembetrachtung mit einbezogen waerden?

Untersuche, ob es bestimmte Komponenten der technisch=technulogi=
schen Umgebung des Systems oder sogar des gesellschaftlichen Obers
systems gibt, die zls Operatoren in der Wirkungskette der Haupt=
funktion oder die im Sinne von Nebenfunktionen genutzt werdan kOn-
nen.

3.3, Grenze das technische System bzw. die entsprechends Basis=
variante entsprechend den Antworten auf die Fragen 3.1. und 3.2,
neu ab. Bestimme seine Aus- und Eingangsgrifen, seine Hauptfunktion
sowie die ihm zugeh®rigen technisch-technologischen Bedingungen
entsprechend nsu,

3.4, Welches Teilsystem stellt fir die Erhthung der Werte der
technisch~8konomischen Parameter im Sinne des gssellschaftlichen
Bediirfnisses eine primdre Barriere dar?

R RN
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a) Stelle fest, zu welchem Teilsystem (Baugruppe, Bauteil, Ver=
fahrensstufe, Verfahrensschritt) das effektivitatsbagrenzende
technische Mittel (Operator) gehtrt bzw. in welchem Tailsystem
sich das Verh#ltnis von Haupt= und Nebenwirkung bei Erhthung
der Werte von technisch-tkonomischen Pargmetern am stérksten zu
Ungunsten der Hauptwirkung verédndert.

b) Bestimme die Ein~ und AusgangsgrtBen dieses Teilsystems und
stelle die Wirkungskette seiner Elementarfunktion dar.

4, Der tachnisch-Bkonomische Widerspruch

4.1. Untersuche, wie dia tachnisch~tkonomischen Parameter der

ZielgrtBe bei dem in Betracht gezogenen Stand der Technik (Basis=
variante) durch das ihnen zugrunde liegende System der technisch=
technologischen Parameter de: Basisvariante miteinander verkniipft
sind. Bestimme den technisch=technologischen Parameter des tach-
nischen Systems, dar den stérketen EinfluB ahf‘éie technisch=

Skonomische Effektivit8t gem#B ZielgrBRe hat. Wahle ihn als Fih=-

rungsgriBe.

4.2. LaBt sich durch Variation der Werte der FiihrungsgrtiBe das er=
forderliche Wachstum aller technisch=Gkonomiechen Parameter erzie~
ien? Oder ist das erforderliche Wachatum einzelner Paramter nur
bei Abnahkme anderer technisch=Okonomischer Parameter erreichbar?

a) Stelle die Entwicklung der technisch=-Bkonomischen Effektivitat
des zu betrachtenden technischen Systems als Funktion der Ver=
besserung seiner technisch=Okonomischen Parameter dar. Gewdhr=
leiste, daR dabei die Interessen der Volkswirtschaft inshesamt
zum Ausdruck kommen.

b) Zeige, dad unter dem Gesichtspunkt der zu steigernden Effekti~
vitat die Entwicklung technisch-3konomischer Parameter wider-
sprichlich geworden ist (Widerspriiche zwischen Parametern hin=
eichtlich ihres Beirrages zur Effektivit&tssteigerung und Wi-
derspriiche zwischen den Konsequenzen der Entwicklung des einen
oder anderen Parameters:

- Nenne die Parameter, deren EinfluB auf das Effektivitéts-
wachstum sich zunehmend spaltet in einander entgegengesetzte
Einflusse (innerer Widerspruch in dar Entwicklung eines tech=’
nisch-ﬁkonomischén Parameters).
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